
Niederschrift 
 

 

über die am Freitag, dem 17. September 2021 stattgefundene Mitgliederversammlung des SV 

Vorwärts Nordhorn 1919 e.V. in der Halle („Halle für Alle“), Immenweg 93-97, 48531 Nordhorn. 

 

1. Eröffnung und Begrüßung 

 

Der Vorsitzende Gerhard Snieders eröffnet um 19:30 Uhr die Versammlung und begrüßt alle 

erschienenen Mitglieder recht herzlich.  

 

Ganz besonders begrüßt er die anwesenden Ehrenmitglieder. 

 

2. Totenehrung 

 

Es folgt die Totenehrung. Gerhard Snieders erinnert an die im letzten Jahr verstorbenen Mitglieder und 

erwähnt namentlich: 

 

• Friedrich Lübben 

• Johann Berens 

• Hermann Hüsemann 

• Hermann kleine Ruse 

• Andrea Duhn 

• Manni Heck 

• Bert und Klara Eng 

• Dina Wolterink 

• Janette Daalmann 

• Ruth Tübing 

• Bärbel Kuite 

• Henni Keen 

• Elfriede Hoegen 

• Hermann Olthaus 

• Walburga Westenberg 

• Enne Nordbeck 

• Bernd Duhn 

 

3. Feststellung der Anwesenden und der Beschlussfähigkeit 

 

Anhand der Anwesenheitsliste wird festgestellt, dass 91 Mitglieder an dieser Versammlung 

teilnahmen. Nach der Satzung ist die Mitgliederversammlung ohne Rücksicht auf die Anzahl der 

erschienenen Mitglieder beschlussfähig. Zu dieser Versammlung wurde satzungsgemäß eingeladen. 

 

4. Verlesung und Genehmigung des Protokolls der letzten Mitgliederversammlung 
 

Gerhard Snieders teilt mit, dass das Protokoll der letzten Mitgliederversammlung nicht vorgelesen 

werden muss, da es die Satzung nicht vorschreibt. In der Mitgliederversammlung 2004 wurde daher 

festgelegt, die Protokolle auszulegen und auf eine Verlesung zu verzichten. 

 

Das Protokoll der letzten Mitgliederversammlung wird einstimmig genehmigt. 

 



5. Geschäftsberichte 

 

a) Bericht des 1. Vorsitzenden: 

 

Gerhard Snieders gibt seinen Geschäftsbericht und verschafft den Anwesenden einen kurzen Überblick 

über die Aktivitäten in den zurückliegenden Jahren und über die Planungen für das Jahr 2021/2022:  

 

„Liebe Vorwärtsmitglieder!  

 

In einer doch ganz besonderen Corona bedingten Zeit bin ich froh, dass wir uns hier heute in unserer 

vereinseigenen Sporthalle zu einer Mitgliederversammlung treffen können. Dies wird sicherlich für mich, 

aber auch für meine Präsidiumskollegen und für meine Frau eine ganz besondere Sitzung. So haben wir 

uns entschieden, die Verantwortung für unseren großen Breitensportverein nach 30 Jahren abzugeben. 

Soweit es gewünscht ist, wollen wir aber auch künftig gerne dem neuen Vorstand mit Rat und Tat zur 

Seite stehen.  

 

Nun möchte mit dem Geschäftsbericht beginnen und den Mitgliedern einen kurzen Überblick über die 

Aktivitäten im zurückliegenden Jahr und über unsere Planungen für das Jahr 2021/2022 geben.  

 

Eingangs möchte ich mich bei allen Vorstandsmitgliedern, den Mitarbeitern in den Abteilungen, Trainern 

und Betreuern sowie allen ehrenamtlich Tätigen für die geleistete Arbeit bedanken. 

 

Mein besonderer Gruß gilt unseren anwesenden Ehrenmitgliedern. 

 

Wer hätte in unserem Jubiläumsjahr 2019 daran gedacht, dass wir aufgrund einer Pandemie unsere 

ganzen sportlichen Aktivitäten fast komplett runterfahren mussten und ein geregelter Sportbetrieb im 

ganzen Jahr fast nicht möglich war. Lediglich in den Sommermonaten durften wir die Sportflächen und 

Hallen unter Einhaltung von umfangreichen Hygienekonzepten nutzen.  

 

Selbst unsere Mitgliederversammlung 2020 konnte nicht stattfinden und die geplante 

Mitgliederversammlung im Frühjahr 2021 mußte in den Herbst 2021 verschoben werden. Dies bedeutet 

für uns, dass wir heute den Mitgliedern zwei Geschäfts- und Prüfungsberichte für die Jahre 2019 und 

2020 vorlegen werden.  

 

Viele festeingeplante Aktivitäten mussten ausnahmslos abgesagt werden. 

 

Eine sehr große, zeitaufwendige Aufgabe in 2020 und 2021 war aufgrund der Corona-Pandemie die 

Erstellung immer neuer Hygienekonzepte und Beschilderungen der Sportplätze und Hallen. Hier waren 

besonders die Geschäftsstellenbesatzung mit Gundi Heck und Silke Wolterink, die Platzwarte Uwe Sledz 

und Jan Morsink und die Verantwortlichen des Spielbetriebes in den einzelnen Abteilungen immer wieder 

stark gefordert.  

 

Unter Einhaltung der Vorgaben haben sehr viele Hallensportler in den Sommermonaten ihre Aktivitäten 

auf unsere Außensportflächen verlegt. Eine sehr gute Notlösung.  

 

Um den laufenden Geschäftsbetrieb des Vereins aufrecht zu erhalten, mussten Vorstands- und 

Abteilungssitzungen unter Einhaltung des Hygienekonzeptes und der Abstandsregeln in die 

Veranstaltungshalle am Immenweg verlegt werden.  Im Jugendhaus konnten wir die Abstandsregeln nicht 

sicherstellen.  

 

Aufgrund der oben genannten Pandemie haben wir auch im Mitgliederbereich leider Abmeldungen 

hinnehmen müssen. Derzeit bewegen wir uns bei ca. 3.000 Mitglieder. Ich hoffe, dass sich die Situation 



weiter stabilisiert und wir verstärkt neue Mitglieder begrüßen können. Die derzeitige Anmeldesituation 

stimmt uns diesbezüglich positiv.  

 

An dieser Stelle möchte ich mich bei allen Mitgliedern bedanken, die uns auch in dieser besonderen Zeit 

die Treue gehalten haben.   

 

In 2020 und 2021 haben wir intensiv an der Planung und Realisierung der Aufstockung und Sanierung 

unserer Flachdachumkleidekabinen im Eingangsbereich zum Hauptplatz weitergearbeitet. Die 

Förderanträge wurden zwischenzeitlich beim Landessportbund, der Stadt Nordhorn und dem Landkreis 

Grafschaft Bentheim eingereicht und die Bewilligungen liegen uns vor. Der Baubeginn ist zur Mitte 

Oktober 2021 durch die Firma Dinkelholz geplant.  

 

Viele Gespräche mit möglichen bauausführenden Firmen wurden in den zurückliegenden Monaten 

geführt. Alle Firmen sind stark ausgelastet und haben Probleme bei der Materialbeschaffung. Wir hoffen, 

dass wir keine weiteren Kostensteigerungen hinnehmen müssen und unser geplanter Kostenrahmen 

eingehalten werden kann.  

 

Aber auch hier ist der Verein wieder gefordert, da nicht unerhebliche Eigenmittel eingebracht werden 

müssen. 

 

Das Erdgeschoss dieses Umkleidetraktes wird seitens der Stadt Nordhorn komplett saniert. Das heißt für 

uns, dass uns in den kommenden Monaten für den Sportbetrieb 4 Umkleidekabinen fehlen werden. Aus 

diesem Grunde hat unsere Fußballjugendabteilung bereits zwei Zelte als Notlösung aufgebaut. In den 

restlichen Kabinen müssen alle Sportler etwas zusammenrücken.  

 

Weiterhin hat die Stadt Nordhorn unsere defekte Flutlichtanlage auf unserem Trainingsgelände mit einer 

neuen LED-Flutlichtanlage ausgestattet. Somit haben wir dort nunmehr hervorragende 

Trainingsbedingungen für unsere vielen Fußballer und Bogenschützen. 

 

Derzeit wird die Beleuchtungsanlage in allen Räumlichkeiten auf LED umgestellt.   

 

Unsere Boule-Abteilung plant den Bau eines Unterstandes an der Boule-Anlage. Ein entsprechender 

Bauantrag muss noch gestellt werden. Entsprechende Vorarbeiten wie z.B. die Pflasterarbeiten wurden 

bereits durch die Abteilungsmitglieder vorgenommen.  

 

Für den sicheren Transport unserer vielen Sportler haben wir uns Anfang 2021 von einem Bulli getrennt 

und ein neues Fahrzeug angeschafft.  

 

Trotz der Pandemie wurden in unseren Abteilungen diverse Veranstaltungen über das ganze Jahr verteilt 

angeboten. 

 

Der SV Vorwärts ist stolz auf seine wirklich große Anzahl an Jubilaren. Corona bedingt konnte in 2020 

und 2021 leider kein Jubilarfest durchgeführt werden und unser Ehrenrat hat jetzt wieder damit 

begonnen, Geburtstags- und Ehrungsbesuche vorzunehmen.  

 

Weit über 300 ehrenamtliche Mitarbeiter sorgen tagtäglich dafür, dass der Verein in dieser 

Größenordnung in allen Abteilungen sehr gut „funktioniert“ und ein reibungsloser Spiel- und 

Trainingsbetrieb jederzeit gewährleistet ist. Aber es wird sicherlich immer schwieriger für alle 

Mannschaften Betreuer und Trainer zu gewinnen.  

 

Aber auch die vielen ehrenamtlichen Mitarbeiter, die dafür sorgen, dass unsere Sportanlage in einem 

hervorragenden Zustand ist, möchte ich nicht unerwähnt lassen und werbe nochmals um weitere 

ehrenamtliche Mitarbeit auch in unserem Jugendhaus.  



 

Wie alle sicherlich gelesen haben, wurde aktuell unsere Fußballjugendabteilung mit dem 1.Preis, dem 

bronzenen Stern des Sports, für ihr Projekt „gegen körperliche und sexualisierte Gewalt“ geehrt. 24 

Projekte standen in der Grafschaft Bentheim zur Auswahl. Ein wirklich toller Erfolg. Hier geht mein 

Dank an unsere Fußballjugendabteilung und besonders an Joachim Uneken und Noel Hüwe.  

 

Der Vorstand und alle Abteilungen unseres Vereins arbeiten intensiv daran, die Sport- und 

Freizeitangebote weiter auszubauen und somit die Attraktivität als Breitensportverein zu festigen und ich 

möchte mich nochmals bei Euch allen für euren Einsatz bedanken. 

 

Ein besonderer Dank gilt auch unseren beiden Kassenprüfern.  

 

Und natürlich möchte ich mich bei meinen Vorstandskolleginnen und –kollegen für ihre wirklich sehr 

gute Zusammenarbeit und Unterstützung in den zurückliegenden Jahren bedanken, denn nur im Team 

sind und waren wir stark. Viele Vorstandskollegen sind mit mir gemeinsam einen langen Weg gegangen. 

 

Wie bereits der Berichterstattung in den Grafschafter Nachrichten zu entnehmen war, habe ich in 1992 

zusammen mit Johann Büngeler, Günter Onken, Kurt Wieland und Georg Röttgers die Verantwortung im 

Gesamtverein übernommen, nachdem wir vorher in vielen unterschiedlichen Funktionen im Verein 

ehrenamtlich tätig waren. Einen Wechsel in der Geschäftsführung gab es 1996 mit meiner Frau Gisela 

und im Bereich der Finanzverwaltung in 1998 mit Karsten Bartz. Damals zählte der Verein 1900 

Mitglieder.  

 

Unser Leitspruch war immer, dass sich von den jüngsten Kindern bis zu den ganz alten Mitgliedern alle 

in unserem Verein wiederfinden. Somit konnten wir einen kontinuierlichen Anstieg auf ca. 3.200 

Mitglieder vor der Pandemie verzeichnen.  

 

Es kamen neue Sportarten hinzu und es wurden viele Baumaßnahmen für die weitere Entwicklung zum 

Breitensportverein notwendig.  

 

So wurde eine Gymnastikhalle, eine Mehrzwecksporthalle, das Jugendhaus, eine Festhalle, einen 

Kunstrasenplatz, eine neue Tribüne, die Erweiterung von Trainings- und Sportplatzflächen sowie die 

Erweiterung der Tennisanlage und viele Projekte mehr realisiert. Jedes Projekt machte den Einsatz von 

nicht unerheblichen vereinseigenen Finanzmitteln, tätigen Eigenleistungen und Sponsorengeldern 

erforderlich.  

 

Weiterhin durften wir mit unseren Mitgliedern während unserer Präsidiumszeit das 75. und das 

100jährige Bestehen unseres großen Vereins feiern. Zwei tolle Chroniken wurden in diesem 

Zusammenhang erstellt.  

 

Aber viele weitere Aktionen in den zurückliegenden 30 Jahren, wie z.B. die Winter- und Sommerfeste, der 

Familientag am 1.Mai, die Knobelabende, die Elternabende im Zeltlager, die Kinderkirmes, die 

Jubilarfeste, die Dankeschön-Treffen mit unseren ehrenamtlichen Mitarbeitern, die Oktober- und 

Weinfeste und vieles mehr bleiben mir sicherlich immer in schöner Erinnerung.  

 

Seit 1992 begleitete uns unser ehemaliger 1. Vorsitzender Eckart Wassermann als Kassenprüfer und 

stand uns immer mit Rat und Tat zur Seite. Eckart, vielen herzlichen Dank dafür.  

 

Aber einen ganz besonderen Dank möchte ich an meinen Vertreter Johann Büngeler richten. Wir haben 

in unendlich vielen Stunden, Tagen und Jahren die Geschicke des Vereins gemeinsam geleitet und er war 

ein unverzichtbarer Wegbegleiter für mich in den zurückliegenden Jahren. Johann, vielen herzlichen 

Dank dafür.  

 



Ein weiterer herzlicher Dank geht auch an meine Präsidiumskollegen Karsten Bartz und Günter Onken 

für ihre immer verlässliche super Unterstützung und ich bin dir Karsten sehr dankbar, dass du dem 

Verein auch weiterhin als Finanzverwalter zur Verfügung stehst.  

 

Abschließend möchte ich mich bei dir Gisela für deine wirklich immer verlässliche Unterstützung als 

ehrenamtliche Geschäftsführerin unseres großen Vereins bedanken. Du hast immer viel 

Fingerspitzengefühl bei der Bewältigung der unzähligen Aufgaben bewiesen und auf dich konnte ich mich 

immer verlassen. Gemeinsam haben wir in unzähligen Stunden, manchmal auch bis in die Nacht hinein in 

unserem Büro das Vereinsleben organisiert. Du warst mir immer eine große Unterstützung. Ganz lieben 

Dank dir dafür und wir haben sicherlich noch viel Gesprächsstoff in der nun vor uns liegenden Zeit.  

 

Wir waren schon ein tolles, gut funktionierendes Team.  

 

Nicht unerwähnt lassen möchte ich, dass der SV Vorwärts finanziell auf gesunden und sicheren Füßen 

steht. Dies erfüllt uns mit Stolz und Zufriedenheit und sicherlich werden auch unsere Kassenprüfer in 

ihrem Bericht dies bestätigen.  

 

Vielen Dank!“  

 

b) Bericht des Finanzverwalters Karsten Bartz: 

 

- Kassenlage: 

 

Karsten Bartz berichtet als Finanzverwalter: 

 

„a) Kassenlage: 

 

Die Kassenlage des SV Vorwärts Nordhorn war trotz der Auswirkungen der Corona-Pandemie in den 

beiden letzten Jahren gut. Alle Konten des Vereins konnten stets auf Guthabenbasis geführt werden. 

Die Kassenführung der einzelnen Abteilungen war gut. Die Anzahl der Buchungen auf den Vereinskonten 

lag im Jahr 2019 wieder bei über 5.000. Im letzten Jahr waren es nur noch ca. 3.700. Dieser Rückgang 

ist mit Corona zu erklären. Viele regelmäßig stattfindende Aktivitäten konnten nicht durchgeführt werden 

und verursachten somit keine Buchungen. Die Erfassung aller Umsätze in der Vereinsbuchhaltung 

erforderte wie in jedem Jahr viel Arbeit. Erstellung des Jahresabschlusses, Meldungen an die 

Sozialversicherung und Steuererklärungen mussten fertig gestellt werden. All das ist wichtig, um auf 

gegebenenfalls anstehende externe Prüfungen vorbereitet zu sein.  

 

Weitere Ausführungen zur Kassenführung hören Sie im Anschluss im Bericht der Kassenprüfer.  

Barbara Ludden und Eckart Wassermann haben die Kassenprüfungen für die Jahre 2019 und 2020 

durchgeführt und sich dabei wiederum intensiv mit allen Konten befasst. Ihre Ergebnisse haben wir im 

Frühjahr 2020 für das Jahr 2019 sowie in der vorletzten Woche für das vergangene Jahr besprochen. Die 

Anmerkungen werden wie immer mit den zuständigen Kassenverwaltern der Abteilungen besprochen, um 

die Kassenführung weiter zu verbessern. Barbara und Eckart, vielen Dank für Eure Arbeit. 

 

Die wichtigsten Einnahmen und Ausgaben des SV Vorwärts Nordhorn haben sich wie folgt entwickelt. Ich 

werde mich bei der Erläuterung auf das Jahr 2020 beschränken. 

 

Die Mitgliedsbeiträge sind im letzten Jahr etwas gestiegen. Durch die zum 1. Januar 2020 durchgeführte 

Beitragserhöhung konnten die coronabedingten Mitgliederrückgänge ausgeglichen werden. 

Die Spenden lagen auf ähnlich hohem Niveau wie in den Vorjahren. Zuwendungen von Firmen gab es 

trotz Pandemie weiterhin. Dies half uns, feststehende Zahlungen zu leisten und den sportlichen Betrieb so 

weit wie möglich aufrecht zu erhalten. Deshalb an dieser Stelle noch einmal vielen Dank an aller 

Spender. 



Die Zuschüsse der Kommunen, Sportbünde und sonstigen Organisationen waren in den letzten beiden 

Jahren auf wieder normalem Niveau. In den Vorjahren war diese Position durch Zuschüsse für 

Baumaßnahmen erhöht. 

 

Die Einnahmen für den wirtschaftlichen Geschäftsbetrieb, also die Einnahmen in unserem Jugendhaus, 

aus diversen Veranstaltungen sowie die Einnahmen aus Anzeigen- und Bandenwerbung sowie sonstigem 

Sponsoring, sind im Jahr 2020 stark gesunken. Pandemiebedingt konnten weder Veranstaltungen noch 

sportliche Aktivitäten mit Zuschauern stattfinden. Die Einnahmen aus Werbung und Sponsoring blieben 

erfreulicherweise konstant. 

 

Hauptausgabepositionen waren im Vorjahr wieder die Übungsleiterentschädigungen, 

Fahrtkostenerstattungen und Verbandsabgaben sowie Ausgaben für Sportbekleidung. Diese Kosten für 

den laufenden Sportbetrieb gingen zurück. Auch hier war Corona der Grund: Bei stark reduziertem 

Trainingsbetrieb konnten wir bei den Kosten für Übungsleiter sparen. Andererseits mussten wir für 

Abgaben an den Kreissportbund einiges mehr aufwenden. Der Landessportbund hatte für 2020 eine 

Beitragserhöhung vorgenommen. 

 

Die Aufwendungen für Sportanlagen sind in 2020 insgesamt in etwa konstant geblieben.  Die darin 

enthaltenen Energiekosten erhöhten sich nicht. 

 

Die Ausgaben im wirtschaftlichen Geschäftsbetrieb haben sich im letzten Jahr verringert. Dieser 

Rückgang konnte die geringeren Einnahmen in diesem Bereich aber nicht ausgleichen. 

 

Die Verwaltungskosten haben sich in den letzten beiden Jahren weiter erhöht. Neben Silke Wolterink ist 

Gundi Heck seit Frühjahr 2019 in unserer Geschäftsstelle im Rahmen eines Minijobs tätig und unter 

anderem für die Mitgliederverwaltung zuständig. 

 

b) Mitgliederverwaltung 

 

Der SV Vorwärts Nordhorn hatte Ende 2019 3.188 Mitglieder. Gegenüber 3.185 war die Anzahl damit 

fast gleichgeblieben. Ende 2020 waren es noch 3.009. Dieser Rückgang war natürlich verbunden mit den 

Corona-Auswirkungen. Im Jahr 2019 gab es jeweils ca. 300 An- und Abmeldungen. In 2020 standen 349 

Abmeldungen lediglich 170 Anmeldungen gegenüber. Wegen des in vielen Monaten kaum vorhandenen 

sportlichen Angebots war diese Entwicklung abzusehen. Trotzdem ist zu bemerken, dass die Anzahl der 

Abmeldungen in diesem Corona-Jahr gegenüber den Vorjahren nur wenig höher lag. Das verdeutlicht, 

dass der SV Vorwärts sehr viele treue Mitglieder hat. 

 

Die Mitgliederverwaltung verursachte vor allem im letzten Jahr viel Arbeit, da es neben den An-, Um- 

und Abmeldungen zahlreiche Anfragen bezüglich der Mitgliedschaft und der Beitragszahlung gab. Diese 

Arbeit wurde von Gundi Heck und Silke Wolterink in unserer Geschäftsstelle erledigt.  

 

Bei den Beitragseinzügen gab es in den beiden Vorjahren weiterhin nur wenige Rückbuchungen. Hier 

werden die schnelle Bearbeitung und auch die gute Erreichbarkeit unserer Geschäftsstelle deutlich. 

Mitglieder bekommen bei Fragen zu Abbuchungen zeitnah eine Antwort.  

Daher an dieser Stelle vielen Dank an Gundi Heck und Silke Wolterink. 

 

c) Blick auf das Jahr 2021 

 

Die Mitgliederzahl lag Ende August bei 2.969 – also noch 40 unter dem Jahresendstand. Mit Beginn der 

neuen Saison und Ende der Sommerferien ist jedoch jetzt eine Zunahme der Anmeldungen zu verzeichnen. 

Wir wollen hoffen, dass wir trotz Corona unsere sportlichen Angebote auch im Herbst und Winter 

aufrechterhalten dürfen. 



Der Mitgliederrückgang wird sich für 2021 auf das Beitragsaufkommen auswirken. Da wir im ersten 

Halbjahr jedoch noch einige Ausgaben einsparen konnten, kann dieser Rückgang ausgeglichen werden. 

Für die erforderlichen Eigenleistungen bei der Aufstockung des Umkleidegebäudes haben wir bereits in 

Vorjahren Rücklagen geschaffen. 

 

Deshalb sehe ich für das restliche Jahr und auch die weitere Zukunft zurzeit keine finanziellen Probleme 

für den SV Vorwärts Nordhorn. 

 

Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit!“ 

 

6. Bericht der Kassenprüfer Eckart Wassermann und Barbara Ludden 
 

Gerhard Snieders bittet um den Bericht der Kassenprüfer. 

 

Eckart Wassermann gibt den Bericht der Kassenprüfer. Dieser Bericht wird dem Protokoll als Anlage 

beigefügt. 

 

Gerhard Snieders bedankt sich bei Eckart Wassermann und Barbara Ludden für die geleistete Arbeit 

und den gegebenen Bericht. 

 

7. Entlastung 

 

Auf Antrag von Barbara Ludden wird einstimmig beschlossen den Vorstand und den Finanzverwalter 

zu entlasten. Auf Antrag von Gerhard Snieders wird ebenfalls einstimmig beschlossen die 

Kassenprüfer zu entlasten. 

 

8. Wahl eines Versammlungsleiters 

 

Gerhard Snieders schlägt Eckard Wassermann als Versammlungsleiter vor. Er wird einstimmig 

gewählt und nimmt die Wahl an. 

 

Eckard Wassermann dankt dem 1. Vorsitzenden und dem Präsidium für die geleistete Arbeit in den 

zurückliegenden Jahren und führt dazu ausführlich aus. 

 

9. Neuwahlen 

 

a) Wahl des 1. Vorsitzenden 

 

Der Versammlungsleiter schlägt Jürgen Menger als neuen 1. Vorsitzenden vor. Er wird ohne 

Gegenstimme gewählt. Jürgen Menger nimmt die Wahl an und bedankt sich für das Vertrauen. 

 

Der gewählte 1. Vorsitzende übernimmt die Versammlungsleitung und führt noch einmal ausführlich 

zu der geleisteten Arbeit des bisherigen Präsidiums aus. 

 

b) Wahl des 2. Vorsitzenden 

 

Jürgen Menger schlägt Sandra Schultjan als 2. Vorsitzende vor.  

 

Sandra Schultjan wird ohne Gegenstimme zur 2. Vorsitzenden gewählt und nimmt die Wahl an.  

 

c) Wahl des Finanzverwalters 

 

Jürgen Menger schlägt Karsten Bartz als Finanzverwalter vor. 



Karsten Bartz wird ohne Gegenstimme zum Finanzverwalter gewählt und nimmt die Wahl an. 

 

d) Wahl der Geschäftsführerin 

 

Jürgen Menger schlägt Gundi Heck als Geschäftsführerin vor.  

 

Gundi Heck wird ohne Gegenstimme zur Geschäftsführerin gewählt und nimmt die Wahl an.  

 

e) Wahl des Sport- und Jugendwartes  

 

Jürgen Menger schlägt Hartmut Butke als Sport- und Jugendwart vor.  

 

Hartmut Butke wird ohne Gegenstimme zum Sport- und Jugendwart gewählt und nimmt die Wahl an.  

 

f) Blockwahlen 

 

Gerhard Snieders schlägt vor, die weiteren Wahlen im Block vorzunehmen. Folgende Personen 

werden vorgeschlagen: 

 
Wahl des stellvertr. Sport- und Jugendwartes  - Hans-Peter Lütje 

 

Wahl des stellvertretenden Finanzverwalters  - Karsten Müller  

 

Wahl der stellvertretenden Geschäftsführerin  - Silke Wolterink    

 

Wahl des zweiten stellvertretenden Geschäftsführers 

und Ehrenamtsbeauftragter     - Frank Geesen  

 

Wahl des Pressewartes      - noch frei 

 

Wahl des Leiters der Abt. Organisation und Werbung - Albert Büssis  

 

Wahl des Ehrenratsvorsitzenden    - Gerhard Büngeler   

 

Wahl des Datenschutzbeauftragten    - Manfred Ludden 

 

Wahl der Protokollführerin     - Sandra Schultjan 

 

Die vorgenannten Vorstandmitglieder werden einstimmig gewählt und nehmen die Wahl an. 

 

d) Bestätigung der bereits innerhalb der Abteilungen gewählten bzw. vom Vorstand benannten 

Abteilungsleiter 

 

1. Fußballjugendabteilung 

a) Jugendleiter      Joachim Uneken   

b) stellvertretende Jugendleiter    Heiko Wolterink, 

        Julian Brünink 

2. Fußballseniorenabteilung  

a) Abteilungsleiter     Alexander Seib  

b)  und Stellvertreter     Jan Morsink 

 

    



3. Alte-Herren-Fußballabteilung     

a) Abteilungsleiter     Klaus-Dieter Kramer  

 

4. Abteilung Mädchen- u. Damenfußball  

a) Abteilungsleiter     Lisa Papendorf   

b) stellvertr. Abteilungsleiter    Jasmin Oldekamp   

  

5. Handballabteilung 

a) Abteilungsleiter     Gundi Heck  

b) stellvertr. Abteilungsleiter    Svenja Moggert 

 

6. Tennisabteilung  

a) Abteilungsleiter     Jens Leufink 

b) stellvertr. Abteilungsleiter    Johann Kethorn  

    

7. Gymnastikabteilung 

a) Abteilungsleiterin     Helga van Wieren 

b) stellvertr. Abteilungsleiter    Anja Milewski 

 

8. Volleyballabteilung 

a) Abteilungsleiterin     Melina Bremer 

b) stellvertr. Abteilungsl.     Alicia van der Sande   

   

9. Boule-Abteilung 

a) Abteilungsleiter     Helmut Roßdeutscher 

b) stellvertr. Abteilungsleiter    Friedhelm Horn    

 

10. Radsportabteilung 

a) Abteilungsleiter     Heiko Lambers  

b) stellvertr. Abteilungsleiter    Guido Büssis  

 

11. Fechten 

a) Abteilungsleiter     Johannes Schwenen 

      b) stellvertr. Abteilungsleiterin    Birgit Rathmann-Schwenen  

12. Tischtennisabteilung 

a) Abteilungsleiter     Fabian Veldboer  

b) stellvertr. Abteilungsleiter    Helmut Kuhnert 

 

13. Abteilung Jugendhaus Stadtflur-Oorde 

a) Abteilungsleiter     nicht benannt  

 

14. Rollstuhlbasketball 

     a) Abteilungsleiter      Martin Olthaus 

     b) stellvertr. Abteilungsleiter    Michael van den Bosch  

 

15. Bogensport 

      a) Abteilungsleiter      Melanie Otte 

 

Jürgen Menger bittet um Abstimmung. 

 

Die oben genannten Damen und Herren werden von der Versammlung bestätigt. 

 

 



10. Wahl der Kassenprüfer für die Geschäftsjahre 2021 und 2022 

 
In 2019 und 2020 haben Eckart Wassermann und Barbara Ludden diese Aufgabe übernommen und ich 

möchte mich bei Beiden für ihre geleistete Arbeit bedanken.  

 

Eckart Wassermann stand dem Verein seit 1992 als Kassenprüfer zur Verfügung und möchte jetzt diese 

Tätigkeit in andere Hände geben. Wir bedanken uns nochmals für seine jahrzehntelange ehrenamtliche 

Tätigkeit zum Wohle unseres Vereins. 

 

Barbara Ludden hat sich bereit erklärt, die Kassenprüfung auch für die Geschäftsjahre 2021 und 2022 

durchzuführen.  

 

Hans-Gerd Eersink konnten wir für eine Kassenprüfung gewinnen und bedanken uns bei ihm für seine 

Bereitschaft. 

 

Es werden Barbara Ludden und Hans-Gerd Eersink für die Geschäftsjahre 2021 und 2022 als 

Kassenprüfer gewählt.  

 

11. Beschlussfassung über vorliegende Anträge 

 

1. 

Corona bedingt kann der Antrag des Gesamtvorstandes vom 09.01.2020 erst jetzt behandelt werden. 

 

Die Fußballjugendabteilung schlägt die Ergänzung der Satzung § 1 Abs. 4 (neu) dahingehend vor, dass 

der Verein gegen jegliche Form von körperlicher und sexualisierter Gewalt eintritt. 

 

Joachim Uneken  führt kurz zum erhaltenen Zertifikat aus. 

 

Jürgen Menger bittet um Ihr Handzeichen, ob die Mitglieder der Satzungsergänzung wie vorgeschlagen 

zustimmen und stellt fest, dass die Mitglieder der Satzungsergänzung einstimmig zugestimmt haben. 

 

2. Antrag des geschäftsführenden Vorstandes vom 12.08.2021. 

 

Der geschäftsführende Vorstand schlägt der Mitgliederversammlung die Ergänzung der Satzung § 13 

Abs. 1 b (neu) um die Position eines Datenschutzbeauftragten vor. 

 

Jürgen Menger bittet um Ihr Handzeichen, ob die Mitglieder der Satzungsergänzung wie vorgeschlagen 

zustimmen und stellt fest, dass die Mitglieder der Satzungsergänzung einstimmig zugestimmt haben. 

 

3. Antrag des Gesamtvorstandes vom 12.08.2021 

 

Der Gesamtvorstand schlägt in seiner Sitzung vom 12.08.2021 der Mitgliederversammlung die 

Ernennung von Gerhard Snieders zum Ehrenvorsitzenden vor.  

 

Gerhard Snieders leistete Vorstandsarbeit seit 1980,  

seit 1990 war er 2. Vorsitzender und  

seit 1992 1. Vorsitzender.  

 

Jürgen Menger bittet um Ihr Handzeichen, ob die Mitglieder der Satzungsergänzung wie vorgeschlagen 

zustimmen und stellt fest, dass die Mitglieder der Satzungsergänzung einstimmig zugestimmt haben 

 

 

 



12. Verschiedenes 

 

- Verabschiedungen aus dem Vorstand: 

 

Friedrich Brünink  stellvertretender Finanzverwalter 

Willi Somberg  Pressewart 

Gerhard Snieders  1. Vorsitzender 

Johann Büngeler  2. Vorsitzender 

Gisela Snieders  Geschäftsführerin 

Günter Onken   Sport- und Jugendwart 

 

Friedrich Kethorn hält eine Laudatio bzgl. des scheidenden Präsidiums 

 

- Ernennung zu Ehrenmitgliedern des SV Vorwärts Nordhorn: 

 

Der Gesamtvorstand hat am 12.08.2021 einstimmig beschlossen, folgende Vorstandsmitglieder zu Ehren-

mitgliedern des SV Vorwärts Nordhorn zu benennen: 

 

Johann Büngeler  Vorstandsarbeit seit 1975 

Günter Onken   Vorstandsarbeit seit 1992 

Gisela Snieders  Vorstandsarbeit seit 1988 

Jan Morsink   Vorstandsarbeit seit 1982 

 

- Ehrungen: 

 

Die weiteren Ehrungen werden vom Ehrenamtsbeauftragten Frank Geesen für eine separate Veranstaltung 

vorbereitet. Die Einladungen erfolgen zeitnah an die zu ehrenden Mitglieder. 

 

Sodann schließt Jürgen Menger um 21:45 Uhr mit einem Dank an alle Mitglieder die Versammlung. 

 

 

 

...................................................  ................................................. 

(1. Vorsitzender)   (Protokollführerin) 

 

 

 

Anlage 
Bericht der Kassenprüfer  


